



Деятельность Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2020 году

Оглавление

Работа с жалобами.....	1
Примеры защиты и восстановления прав граждан.....	3
Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи.....	9

Работа с жалобами

В минувшем году общее количество обращений – **1277**. Из общего количества поступивших на имя Уполномоченного обращений – **563** составили устные. От общего числа рассмотренных обращений граждан признано удовлетворенными (восстановлены права) – **237**.

Из общего количества поступивших на имя Уполномоченного обращений – 58 составили коллективные и 29 в интересах неопределенного круга лиц. Из всех рассмотренных обращений – 658 касались соблюдения социально-экономических прав и свобод человека. Личных прав граждан – 619.

По отраслям права, поступившие в адрес Уполномоченного обращения, распределились следующим образом:

- жилищное - 287;
- социального обеспечения - 275;
- уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное - 306;
- гражданское и гражданско-процессуальное - 128;
- трудовое - 111;
- административное - 103;
- земельное - 38;
- иные - 29.

В 2020 году вопросы, связанные с жилищно-коммунальной сферой (ЖКХ) оставались достаточно актуальными. В процентном соотношении от общего числа обращений, поступающих в адрес Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, они составили 22,5%.

В условиях пандемии коронавируса вопрос реализации прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь приобрел особую значимость. Сложная эпидемиологическая ситуация, вызванная распространением COVID-2019, проверила на прочность систему здравоохранения и потребовала принятия оперативных мер реагирования. Принимаемые меры способствовали определенной стабилизации сложной эпидемиологической

ситуации, позволили добиться снижения заболеваемости коронавирусной инфекцией. Однако при этом у жителей Смоленской области с иными заболеваниями возникали некоторые сложности в реализации права на охрану здоровья и медицинскую помощь, и они обращались за помощью к Уполномоченному. Анализ таких обращений показывает, что по-прежнему в сфере здравоохранения имеют место такие сложные проблемы как: качество и доступность медицинской помощи; кадровый дефицит узких специалистов в центральных районных больницах, сложность попасть к ним на прием; направление на лечение в медицинские учреждения федерального значения; обеспечение лекарственными препаратами льготной категории граждан, медицинскими изделиями; длительность ожидания скорой медицинской помощи.

Наряду с названными проблемными вопросами, в период с марта по май 2020 года имели место обращения, связанные с заболеваемостью новой коронавирусной инфекцией. Заявители жаловались на задержки посещения врачей, вызываемых на дом, отсутствие в аптеках противовирусных препаратов, сложность пройти компьютерную томографию, сделать мазок на новую коронавирусную инфекцию и длительное отсутствие его результатов, высокую стоимость компьютерной томографии и тестов на COVID -19. Учитывая высокую стоимость данных медицинских услуг, многие смоляне не имели возможности оплатить их за свой счет.

В целях изучения проблемных вопросов реализации прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь Уполномоченный по правам человека в Смоленской области и сотрудники его аппарата в ходе рабочих поездок, проводимых до введения карантинных мер, посещали центральные районные больницы, фельдшерско-акушерские пункты, встречались с главными врачами, медперсоналом, беседовали с пациентами. Нельзя не отметить то, что в своих обращениях к Уполномоченному граждане не всегда только жаловались. Нередко в обращениях звучали и слова благодарности в адрес врачей, которые в период коронавирусной инфекции, порой рискуя своим здоровьем, смогли оказать нуждающимся тяжелым больным необходимую квалифицированную и своевременную медицинскую помощь. Хочется выразить искреннюю признательность этим медицинским работникам. Эти люди - поистине неоценимый человеческий и профессиональный ресурс, которым нужно гордиться и беречь.

В 2020 году обращения граждан, отбывающих наказание в исправительных учреждениях Смоленской области в большинстве своем, затрагивали вопросы дисциплинарной практики, медицинского обеспечения и социально-бытового устройства после освобождения из мест лишения свободы. При этом в некоторых случаях участие сотрудников аппарата Уполномоченного помогло в решении поднимаемых обратившимися гражданами проблем. Так, В период распространения пандемии коронавируса COVID-19 в марте 2020 года руководством УФСИН России по Смоленской

области был введен ряд ограничений, в частности на свидания и передачи осужденным, отбывающим наказание в исправительных колониях Смоленской области. В этот период в адрес Уполномоченного стали поступать устные обращения родственников осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях Смоленской области. Всех взволновал запрет на свидания и передачи в исправительные учреждения. К сожалению, вопросы сохранения здоровья их мало волновали.

При участии Уполномоченного для обеспечения прав осужденных на получение передач было принято решение активнее использовать магазины, имеющиеся в каждом учреждении. Родственники осужденных быстро адаптировались к новым условиям. Передаваемые осужденным продукты питания в этом случае не требовали дополнительной дезинфекции и досмотра со стороны режимных служб исправительного учреждения.

Уполномоченным и сотрудниками его аппарата в 2020 году, при посещении учреждений уголовно-исполнительной системы обращалось внимание на конструктивные особенности кроватей, осужденным задавались вопросы о наличии претензий к оборудованию спальных мест. На территории Смоленской области расположены 6 исправительных колоний и 2 следственных изолятора. Кроме того, имеется 4 участка колоний-поселений при исправительных колониях закрытого типа. В исправительных учреждениях Смоленской области имеется 2 425 двухъярусных кроватей, в большинстве своем оборудованных панцирными сетками. В некоторых случаях, в частности в карантинном помещении колонии-поселения №7, имеются шесть двухъярусных кроватей с наваренными металлическими полосами, при этом ширина полос и их количество обеспечивает нормальное расположение матраца.

При проведении обходов мы и далее будем обращать внимание на оборудование спальных мест осужденных, при этом за последние пять лет в адрес Уполномоченного не поступило ни одного обращения, связанного с условиями оборудования спального места осужденного, отбывающего наказание в исправительной колонии, расположенной на территории Смоленской области.

Примеры защиты и восстановления прав граждан

Системное изучение таких обращений показывает, что наибольшее недовольство у жителей нашего региона по-прежнему вызывает деятельность управляющих компаний (УК) по управлению многоквартирными домами (МКД). В связи с чем, многих обратившихся к Уполномоченному граждан интересуют вопросы, касающиеся обязанностей управляющей компании по содержанию многоквартирного дома, ее ответственности перед собственниками жилья, а также условий одностороннего отказа от услуг

управляющей компании (договора управления МКД) и порядка замены одной управляющей компании на другую.

Из года в год в наш адрес поступают обращения, связанные с ненадлежащим исполнением управляющими организациями своих обязанностей по содержанию и ремонту общего имущества многоквартирных домов. В таких случаях, путем взаимодействия с ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области», проблемы заявителей удается решить. Так по коллективному обращению жильцов дома № 165-А по ул. Володарского в г. Велиж о подтоплении подвального помещения в результате некачественно проведенного ремонта теплотрассы, по нашему запросу специалистами ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области» была проведена проверка. По результатам проверки управляющая организация МУП «Коммунресурс» привлечена к административной ответственности по ч. 24 ст. 19.5 Кодекса РФ об административных правонарушениях (невыполнение или ненадлежащее выполнение в установленный срок предписания органа, осуществляющего региональный государственный жилищный надзор). Права граждан были восстановлены.

Среди обращений граждан по вопросам жилищно-коммунального хозяйства нередки и обращения, связанные с ошибками в начислении платы за коммунальные ресурсы. Такие поступающие к нам заявления удается разрешать во взаимодействии как с самими ресурсоснабжающими организациями, так и через ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области». Так к Уполномоченному обратилась гр. К. в связи с образовавшейся спорной задолженностью за электроэнергию в размере более чем 29 000 руб. По нашему запросу Филиалом «СмоленскАтомЭнергоСбыт» АО «АтомЭнергоСбыт» была проведена проверка, на основании результатов которой произведен перерасчет платы за электроэнергию в сторону уменьшения. В итоге у заявителя образовалась даже переплата в размере около 3 000 руб.

В минувшем году также в адрес Уполномоченного обращались граждане с жалобами на неблагоприятные условия проживания в предоставленных им муниципальных квартирах.

Из обращения гр. И., проживающей с ребенком-инвалидом в г. Рославль, следовало, что в течение длительного времени, несмотря на принимаемые Администрацией МО «Рославльский район» меры по утеплению муниципальной квартиры, не удается устранить ее промерзание, плесень и грибок на стенах. После обращения Уполномоченного к Главе МО «Рославльский район» Смоленской области, в квартире были выполнены в полном объеме запланированные работы по утеплению ограждающих конструкций, косметический ремонт в местах образования грибка, устранение

промерзания балконной двери, восстановление работоспособности вентиляции.

На протяжении 2019 - 2020 годов Уполномоченный принимал активное участие в работе над разработкой типового договора управления многоквартирным домом для управляющей организации ОАО «Жилищник» в рамках мероприятий Круглого стола, проведенного Смоленским региональным отделением Всероссийской политической Партии «Единая Россия». Итогом продолжительных дискуссий между СРОО «Ассоциация председателей советов и активных собственников многоквартирных домов» с одной стороны и ОАО «Жилищник» - с другой, принимая во внимание замечания, внесенные ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области», Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека в Смоленской области, при нашем активном и заинтересованном посредничестве, был разработан новый проект договора управления многоквартирным домом, взамен старого договора, давно утратившего свою актуальность.

Но, как показала практика, в 2020г. отдельные подразделения ОАО «Жилищник» продолжили использовать в своей работе проект старого договора управления многоквартирным домом. Так, в наш адрес поступили два аналогичных обращения: от жителей дома № 6, Колхозная площадь, г. Смоленск и от жителей дома № 7 по ул. Николаева, г. Смоленск, исходя из которых гражданам предлагался к подписанию старый проект договора управления, без учета тех изменений, которые были внесены на Круглом столе.

Учитывая, что по результатам заседания Круглого стола была достигнута договоренность, о принятии в работу нового проекта договора управления многоквартирным домом ОАО «Жилищник» нами было направлено письмо Генеральному директору ОАО «Жилищник», с целью предоставления гражданам возможности заключения договора управления многоквартирными домами в новой редакции. Наши замечания были услышаны, ситуация оперативно исправлена, в результате чего заявителям была обеспечена возможность заключения договора управления многоквартирным домом в новой редакции.

В 2020г. была продолжена совместная результативная работа по восстановлению прав граждан с органами прокуратуры Смоленской области.

Во взаимодействии с прокуратурой Смоленского района проведена проверка по коллективному обращению жителей деревни Деменщина Смоленского района по вопросам, связанным с периодическими перебоями в обеспечении электроснабжением данного населенного пункта, а также нарушения санитарных норм и правил при обращении с ТКО. В результате филиалом ПАО «МРСК Центра» - «Смоленскэнерго» были проведены необходимые работы по восстановлению электроснабжения д. Деменщина в полном объеме. По вопросу нарушения санитарных норм и правил, ненадлежащем оказании услуги по ТКО Управлением Федеральной службы по

надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Смоленской области в адрес Администрации Михновского сельского поселения Смоленского района Смоленской области и АО «Спецавтохозяйство» вынесены предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.

Некоторые обращения граждан, поступающие в наш адрес, содержат вопросы, которые одновременно являются предметом рассмотрения в судебных инстанциях. В таком случае заявителю дается исчерпывающая консультация по затронутой теме, с тем, чтобы он смог защитить свои права в суде. Так, в адрес Уполномоченного обратился гр. Г., проживающий в пос. Кардымово, Кардымовского района Смоленской области, в связи с несогласием привлечения его к административной ответственности за самовольное подключение и использование электрической энергии, предусмотренной ч. 1 ст. 7.19. КоАП РФ.

Из обращения следовало, что при плановой проверке показаний прибора учета работниками МРСК ЦЕНТРА филиала «Смоленскэнерго» на счетчике заявителя был обнаружен разрыв лески, на которой находилась пломба. При этом каких-либо посторонних подключений, нарушений работы самого электросчетчика установлено не было. Таким образом, МО МВД России «Ярцевский» был составлен протокол об административном правонарушении только на основании факта сорванной пломбы, без наличия доказательств вины заявителя. Дело направлено в мировой суд Кардымовского района. Вместе с тем, согласно ст. 2.1. КоАП РФ, административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического лица. Следовательно, для признания гр. Г. виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 7.19. КоАП РФ, необходимо установить не только факт самовольного безучетного использования электрической энергии путем нарушения целостности пломбы на крышке зажимов счетчика, но и вину в безучетном использовании электроэнергии.

Гр. Г. был проконсультирован нами о своих правах и механизмах их защиты в административном процессе. Судом было установлено, что в материалах дела отсутствовали убедительные и достоверные доказательства того, что со стороны заявителя действительно было повреждение пломбы и вмешательство в работу прибора учета. В виду отсутствия состава административного правонарушения, дело было прекращено, права гр. Г. восстановлены.

В 2020 году, как и в 2019 году, к Уполномоченному обращались пенсионеры, переехавшие в город из сельской местности по вопросам получения надбавки к пенсии как жителю села. С 2019 года вступили в силу поправки, предусматривающие дополнительную пенсионную поддержку для жителей села. Данные поправки заключаются в повышенной на 25 процентов

фиксированной выплате, которая устанавливается к страховой пенсии по старости или по инвалидности. Право на надбавку предоставляется при соблюдении трех условий (часть 14 и 15 статьи 17 Федерального закона от 28.12.2013г. № 400-ФЗ «О страховых пенсиях»):

- 1). У пенсионера или того, кто только обращается за пенсией, должно быть не меньше 30 лет стажа в сельском хозяйстве.
- 2). Пенсионер должен проживать на селе.
- 3). Он не должен быть работающим.

Как показывает практика рассмотрения обращений граждан Уполномоченным по правам человека в Смоленской области, даже при соблюдении условий о наличии необходимого стажа в сельской местности и отсутствия факта работы, граждане не имеют возможности получить надбавку к пенсии виду их проживания не в сельской местности. Как правило, не проживание пенсионеров в сельской местности является вынужденным. Это обусловлено преклонным возрастом и необходимостью осуществления постороннего ухода со стороны родственников, наличием в городе более развитой инфраструктуры (социальной, медицинской и т.д.), наличием наиболее благоприятных условий проживания. В этой связи граждане справедливо отмечают имеющуюся социальную несправедливость и неравенство по причине отсутствия факта проживания в сельской местности.

В истекшем году, в адрес Уполномоченного поступали обращения граждан по вопросам обеспечения жизненно необходимыми льготными лекарственными препаратами, медикаментами по причине их отсутствия в аптечной организации и регистрацией рецепта на отсроченное обслуживание. Так, с проблемой лекарственного обеспечения к Уполномоченному обратилась жительница г. Смоленска гр. С., инвалид первой группы. Она перенесла операцию по трансплантации внутренних органов. Для лечения по льготному рецепту был выписан лекарственный препарат «Циклоспорин раствор для приема внутрь». Однако по информации заявителя с августа 2020 года препарат отсутствовал в аптечной сети. Состояние больной ухудшалось, и дальнейшее отсутствие лекарства представляло угрозу для жизни. По данной проблеме Уполномоченный незамедлительно обратился в Департамент Смоленской области по здравоохранению, вопрос обеспечения льготным лекарством был решен положительно.

Жительница г. Рославля инвалид первой группы гр. С., страдающая инсулинозависимым сахарным диабетом 1 типа, обратилась к Уполномоченному, за содействием в обеспечении ее тест-полосками к глюкометру «Сенсокард плюс», которые были ей необходимы для ежедневного контроля уровня глюкозы в крови. После запроса Уполномоченного направленного в Департамент Смоленской области по здравоохранению заявительница была обеспечена тест-полосками.

Неисполнение своих обязательств по оплате труда работодателем работнику в 2020 году стало нередким явлением в практике рассмотрения обращений граждан, поступающих к Уполномоченному.

Так, в адрес Уполномоченного поступили обращения граждан П. и Ш. (бывших работников ООО Комбинат железобетонных мостовых конструкций «Бетон экспресс») по вопросу невыплаты заработной платы, компенсации за задержку невыплаченной заработной платы и неосуществления окончательного расчета при увольнении. Как указали в своих обращениях заявители, они работали в должностях слесаря-ремонтника и моториста бетоносмесительной установки соответственно. С обратившимися были расторгнуты трудовые договора. Вместе с тем при расторжении трудовых договоров с ними работодателем не был произведен окончательный расчет. Неоднократные обращения работников в адрес работодателя не приносили положительного результата.

С учетом приведенных заявителями обстоятельств, Уполномоченным было направлено соответствующее обращение в адрес прокуратуры Смоленской области. В ходе проводимой прокуратурой проверки по доводам, обозначенным работниками в заявлении, неоднократно вызывался представитель ООО Комбинат железобетонных мостовых конструкций «Бетон экспресс». Однако по вызовам никто не являлся. Также в ходе выезда по месту регистрации организации установлено, что оно по зарегистрированному адресу деятельность не осуществляет. Также не было установлено и осуществление деятельности организации по иному адресу, по которому со слов заявителей они осуществляли трудовую деятельность. В связи с этим прокуратурой в адрес УМВД России по городу Смоленску было направлено письмо по вопросу установления места деятельности организации. В рамках проверки прокуратурой в Межрайонной ИФНС России № 5 по Смоленской области истребованы сведения о размере заработной платы заявителей. С учетом полученных сведений, прокуратурой Промышленного района города Смоленска в интересах заявителей в суд были направлены иски о взыскании с организации задолженности по заработной плате.

По результатам рассмотрения Промышленным районным судом города Смоленска гражданских дел по иску прокурора Промышленного района города Смоленска в интересах граждан П. и Ш. иски о взыскании задолженности по заработной плате, денежная компенсация за задержку выплаты заработной платы, компенсация за неиспользованный отпуск.

С невыплатой заработной платы и окончательного расчета при увольнении, оплаты листов нетрудоспособности, нарушений сроков выдачи трудовой книжки при увольнении и невыдачей справки 2-НДФЛ и 182-н столкнулся и гражданин А. при расторжении трудового договора с ООО «Ирис-С». Согласно информации Государственной инспекции труда в Смоленской области направленной на запрос Уполномоченного, по результатам

проведенной проверки в адрес работодателя было выдано обязательное для исполнения предписание. Заявителю выплачена денежная компенсация за задержку сроков выплаты окончательного расчета, возмещен неполученный средний заработок в результате задержки трудовой книжки, направлены справки по форме 2-НДФЛ и 182-н.

По вопросу обеспечения права на гражданство в прошедшем году в наш адрес, по-прежнему обращались лица, оказавшиеся в затруднительном положении. Так в январе 2020 года в наш адрес поступила информация о получении паспорта гражданином П., считавшимся, на протяжении нескольких лет умершим и похороненным в Москве. Первичное обращение П. поступило к нам в марте 2017 года. Мы неоднократно оказывали помощь гр. П. в сборе документов для установления личности, продлении временных документов, удостоверяющих личность. Проблема состояла в том, что свидетельство о смерти было выдано в г. Москве и оспаривалось в суде по месту нахождения ответчика, то есть в городе Москве. В 2020 году мы смогли убедить гр. П. в необходимости переноса рассмотрения дела в Смоленск и после вынесения соответствующего решения суда, гр. П. получил паспорт гражданина России.

Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи

Работа по правовому просвещению является одним из основных направлений в деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области. Она осуществляется на основе ежегодно разрабатываемого плана соответствующих мероприятий.

Следует отметить, что в 2020 году в связи с коронавирусной инфекцией COVID-19 план работы по правовому просвещению претерпевал рабочие корректировки в зависимости от складывающейся эпидемиологической ситуации в регионе. Менялась не только частота проводимых мероприятий, разрабатывались и применялись новые формы работы.

С возникновением реальной инфекционной опасности для жизни и здоровья людей вопрос о необходимости и возможности использования в деятельности технологий, позволяющих дистанционно проводить работу с населением, является крайне актуальным. Благодаря этим технологиям, а также совместной работе членов Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России, представителей института Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и сотрудников Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А.Т. Твардовского стало возможным проведение дистанционного приема граждан. Указанный формат проведения правовых консультаций безоговорочно, на сегодняшний день становится важнейшим инструментом, позволяющим оказывать бесплатную юридическую помощь населению Смоленской области.

Так в рамках трехстороннего соглашения об организации и проведении приемов (консультаций) граждан по юридическим вопросам в режиме видео связи в феврале прошлого года сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, членами Смоленского регионального отделения общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и специалистами ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А.Т.Твардовского» проведен дистанционный прием жителей Починковского района.

Как показала практика, такая форма правового консультирования способствует повышению доступности для населения правовой информации и дает дополнительную возможность сельским жителям получить бесплатную квалифицированную юридическую помощь. Заявители в ходе проведения приема по видео связи в реальном времени имели возможность оперативно получить интересующую их правовую информацию. Обратившиеся на приеме к специалистам граждане поднимали следующие вопросы:

- нормативы и тарифы, взимаемой платы с населения за вывоз мусора;
- порядок и сроки проведения капитального ремонта жилого дома;
- возраст, дающий право выхода на пенсию;
- индексация пенсий работающих пенсионеров;
- меры социальной поддержки членам семьи ликвидаторов Чернобыльской аварии;
- услуги медицинских учреждений, предоставляемые бесплатно в рамках системы медицинского страхования;
- необходимые требования для получения статуса «Ветеран труда»;
- изменения и дополнения, касающиеся порядка и условий выплаты «материнского капитала».

В марте минувшего года в целях правового информирования граждан и оказания им бесплатной юридической помощи, сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области совместно с членами Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России на базе Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А.Т. Твардовского организован и проведен плановый дистанционный прием жителей Руднянского района в режиме видеосвязи. Обратившихся на приеме к специалистам граждан интересовали следующие вопросы:

- основания предоставления жилья по договору социального найма;
- условия и порядок постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий;
- порядок формирования потребительской корзины (товары продовольственного назначения) для пенсионеров;
- предусмотренные действующим законодательством сроки выплаты заработной платы;
- возможность, при отказе, вернуться к получению набора социальных услуг;
- условия оформления пенсии до достижения пенсионного возраста;

- порядок принятия наследства по истечении установленного срока.

В сентябре прошлого года в рамках Соглашения о сотрудничестве в сфере правового просвещения и оказания бесплатной юридической помощи гражданам, сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека совместно с членами Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России на базе областной универсальной научной библиотеки им. А.Т. Твардовского в формате видеосвязи организован и проведен дистанционный прием жителей Починковского и Глинковского районов.

Дистанционный прием по видеосвязи позволил людям, проживающим в муниципальных образованиях Смоленской области получить оперативно на месте необходимую бесплатную квалифицированную юридическую помощь. В числе вопросов, интересовавших обратившихся к специалистам граждан были такие как:

- порядок оформления в собственность земельного участка;
- условия подведения газа к жилому дому;
- изменения в законодательстве, регламентирующем предоставление жилищно-коммунальных услуг гражданам в условиях коронавирусной инфекции;
- льготы, предусмотренные для работников предпенсионного возраста;
- условия оформления пенсии до достижения пенсионного возраста;
- возможность, при отказе, вернуться к получению набора социальных услуг;
- порядок прохождения медико-социальной экспертизы (МСЭ) для установления группы инвалидности и порядок обжалования решения МСЭ;
- снятые ограничительные меры, введенные в связи с COVID-19, на территории Смоленской области.

По всем заданным на проведенных дистанционных видео-приемах вопросам сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и членами Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России были даны необходимые правовые консультации и оказана бесплатная юридическая помощь.

С учетом государственной значимости вопроса правового просвещения, по инициативе Уполномоченного и при заинтересованной поддержке Губернатора Смоленской области в нашем регионе создана Межведомственная комиссия при Администрации Смоленской области по вопросам повышения правовой культуры населения, правового просвещения и оказания гражданам бесплатной юридической помощи в Смоленской области (далее - Межведомственная комиссия). Основной целью работы Межведомственной комиссии является обеспечение эффективного взаимодействия территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, действующих на территории Смоленской области, органов государственной власти Смоленской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Смоленской области, а также общественных организаций по

вопросам повышения правовой культуры населения, правового просвещения и оказания гражданам бесплатной юридической помощи в Смоленской области.

В 2020 году в соответствии с «Планом мероприятий Межведомственной комиссии по организации комплексного просвещения и оказания бесплатной юридической помощи населению», в муниципальных образованиях Ельнинского и Глинковского районов Смоленской области были организованы «Дни правовой культуры, правового просвещения и оказания бесплатной юридической помощи (БЮП)». В целях подготовки мероприятий проводились встречи рабочей группы Межведомственной комиссии с главами муниципальных образований, главами сельских поселений, специалистами администраций, руководителями ветеранских организаций, членами общественных Советов и др. Так в марте прошлого года члены выездной рабочей группы Межведомственной комиссии провели рабочую встречу с руководителями и работниками муниципальных образований Глинковского и Ельнинского районов Смоленской области, главами сельских поселений этих районов, представителями структурных подразделений, обеспечивающих реализацию полномочий администраций муниципальных образований на территории Глинковского и Ельнинского районов Смоленской области по решению вопросов местного значения в сфере образования, культуры, ЖКХ, депутатами районных Советов депутатов, представителями правоохранительных органов, руководителями общественных советов муниципальных образований, руководителями территориальных общественных организаций инвалидов и ветеранов, социально ориентированных некоммерческих организаций, общественными активистами, представителями местных средств массовой информации.

Члены рабочей группы Межведомственной комиссии ознакомили присутствующих с планами и задачами, которые следует реализовать, формами и методами работы, поделились опытом подобного формата в муниципальных образованиях, на территории которых Дни правовой культуры уже состоялись. Обратили внимание руководителей и сотрудников администраций районов и сельских поселений на то, что данное мероприятие проводится исключительно в интересах людей. Особенно тех, кто проживает на удалённом расстоянии не только от областного, но и от районных центров. Кто имеет проблемы с посещением юридических служб, медицинских учреждений, организаций социальной защиты, иных востребованных структур. К таковым, в первую очередь, относятся жители сельских поселений.

В ходе работы по правовому просвещению в данных районах особое внимание было уделено государственным услугам. Проводились семинары-практикумы с главами муниципальных образований, муниципальными служащими и руководителями ТСО. Были представлены и освещены следующие темы:

- «Вопросы ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов Смоленской области»;

- «Проблемы предоставления справок органами местного самоуправления Смоленской области населению»;

- «Права и обязанности органов местного самоуправления по обеспечению граждан бесплатной юридической помощью».

В рамках проводимой работы по правовому просвещению, при содействии Государственной Думы Российской Федерации, Уполномоченным по правам человека в Смоленской области совместно со Смоленской областной Думой, Избирательной комиссией Смоленской области и Смоленским региональным отделением Ассоциации юристов России был организован и проведен, ставший традиционным, правовой конкурс среди студентов высших учебных заведений на лучшую научную работу на тему: «Обеспечение реализации права граждан на историческую память как важный фактор единения общества и государства». Учитывая режим повышенной готовности в связи с короновирусной инфекцией, представляющей опасность для жизни и здоровья граждан, в 2020 году конкурс проводился в заочно-дистанционной форме.

Основные цели мероприятия: привлечение внимания молодого поколения к ценностям, связанным с героическим прошлым нашей Родины; распространение знаний о символически значимых событиях прошлого; способствование осознанию молодым поколением важности исторической памяти - сохранения и осмысления исторического опыта; формирование исторической и правовой культуры, активной гражданской позиции, осознанного отношения к политическим правам и свободам.

На конкурс было представлено 17 научных работ. В финал конкурса прошли следующие конкурсанты:

- Курсант Военной академии войсковой противовоздушной обороны Вооруженных Сил РФ имени маршала Советского Союза Василевского Маркалин Владислав Сергеевич, работа на тему: «Социально-педагогические факторы нравственного воспитания кадетов военно-учебных заведений дореволюционной России»;

- Студенты филиала Национальный исследовательский университет Московский энергоинститут в г. Смоленске Кротов Виктор Алексеевич и Шанкеев Владислав Игоревич, работа на тему: «Обеспечение права на историческую память как залог сохранения суверенитета государства»;

- Студентка Смоленского филиала Саратовской государственной юридической академии Баранкова Анастасия Сергеевна, работа на тему: «Историческая память граждан»;

- Студент Смоленского государственного университета Орлов Андрей Анатольевич, работа на тему: «Принципы международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран ОСИ и их влияние на формирование уголовных судов в современных условиях» (к 75 –летию начала Нюрнбергского процесса над гитлеровскими захватчиками);

Финалисты ежегодного правового конкурса показали хорошие знания и проявили интерес к предложенной организаторами теме. Были представлены статистические исследования, обобщающие выводы и предложения, в том числе по совершенствованию законодательства.

В состав конкурсного жюри вошли:

- Уполномоченный по правам человека в Смоленской области Капустин Александр Михайлович (председатель жюри);

- Первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Российской Федерации по вопросам семьи, женщин и детей Окунева Ольга Владимировна;

- Председатель комитета Смоленской областной Думы по законности и правопорядку Станьков Александр Иванович;

- Заместитель Председателя Избирательной комиссии Смоленской области Чурынин Илья Влеревич;

- Председатель Исполнительного комитета Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России, советник - эксперт Правового департамента Смоленской области Прудникова Ольга Николаевна;

- Директор Музея «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» Макаренко Людмила Николаевна.

Организаторы мероприятия отметили высокий уровень теоретической подготовки конкурсантов и пожелали им в будущем умело применять эти знания. Всем участникам финала были вручены дипломы и призы. Подводя итоги, члены жюри поблагодарили финалистов за интересные выступления, пожелали успехов в учебе и выразили уверенность, что многих из них, в будущем, можно будет называть коллегами. По решению членов жюри победителем конкурса стала студентка Смоленского филиала Саратовской государственной юридической академии Баранкова Анастасия Сергеевна.

В прошедшем году Уполномоченным был подготовлен и издан очередной номера журнала «Правозащитный вестник». Основной целью данного издания является освещение информации, касающейся вопросов обеспечения реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина в Смоленской области. В последнем номере журнала рассказывается о взаимодействии правоохранительных органов с органами государственной власти Смоленской области, органами местного самоуправления, общественными организациями и средствами массовой информации в решении вопросов предотвращения и профилактики преступлений, правонарушений, иных неправомерных действий в сфере обеспечения прав и законных интересов жителей нашего региона.